

# 新县交通运输局文件

新交字〔2023〕66号

签发人：韩华明

---

## 新县交通运输局 2022年度法治政府工作报告

县委、县政府：

2022年，县交通运输局在县委、县政府的正确领导和县委依法治县办的具体指导下，深入学习贯彻党的二十大精神，以习近平法治思想为指导，紧紧围绕交通运输中心工作，坚持执法为民，深化普法教育，规范行政行为，深入推进依法行政，强化执法监督，扎实地开展了交通运输系统执法、普法及法律监督等各项工作，切实履行交通运输部门法治职责，现将有关情况报告如下：

## 一、强化组织领导，推进交通法治部门建设

**一是深入学习习近平法治思想。**局党组把学习贯彻习近平法治思想作为一项长期政治任务，把习近平法治思想作为局党组理论学习中心组学习重要内容，采取党组理论学习中心组专题学习会、干部职工研讨会、执法培训会等方式组织学习，将《习近平法治思想学习纲要》纳入党组理论学习中心组学习内容并督促领导干部进行自学，全年共开展习近平法治思想党组理论中心组学习2次。**二是积极组织干部职工学法。**配合上级部门，积极开展全民国家安全教育日、《中华人民共和国反有组织犯罪法》、路政宣传月等学习宣传活动，8至12月份，组织中层干部职工利用局机关早会，集中学习《民法典》、《中华人民共和国宪法》等法律法规8次，开展交通运输综合行政执法队伍法律专业培训，累计将《习近平法治思想学习纲要》纳入3期执法培训内容。同事，鼓励干部积极参加司法部门组织的习近平法治思想暨服务型行政执法模拟执法比赛并获得第2名；**三是全面加强党对法治建设的领导。**为切实履行交通运输部门法治职责，我局成立了以局党组书记、局长为组长，党组成员、副局长为副组长、相关科室和局属各单位负责人为成员的交通运输系统法治建设工作领导小组，明确主要领导负总责，分管领导具体抓的工作机制，进一步压紧压实班子成员“一岗双责”责任，为法治建设工作提供有力保障，确保法治政府建设工作的有序推进。

## 一、强化体制监督，全面提升交通执法水平

**一是广泛接受社会监督。**结合交通运输工作实际，公示公开本部门行政执法主体、人员、程序、权责清单、投诉举报渠道等信息，同时，利用“12345 政务服务热线”“12328 交通运输服务监督电话”等投诉举报热线，接受群众咨询、监督和举报，2022年，我局累计受理有效工单152件，投诉工单办结率100%，全年未收到投诉执法人员案件。**二是定期开展行政执法监督。**重点督查“三项制度”、柔性执法工作落实等方面内容，对检查发现的问题现场提出并督促整改，每季度组织开展交通运输系统行政执法案件评查，及时反馈存在问题并提出整改意见，规范、提升交通运输执法案卷制作水平。**三是有效化解矛盾纠纷。**加强和改进信访工作，着力打造“法制信访”和“责任信访”，推进多元化解纠纷解决机制。通过开展法治宣传教育，打破少数群众“信访不信法、信闹不信理”的惯性思维，引导他们通过法定渠道、法律手段维护合法权益。

## 二、强化行业监管，净化交通运输市场环境

2022年，我局继续以道路旅客运输、货物运输、维修驾培、路产路权等领域为重点，严厉打击“黑车”、欺行霸市、利用网络组织运营、破坏道路基础设施等违法违规行为，深入整治道路运输领域行业乱象，持续净化市场环境。**一是加强货车超限运输治理。**积极响应信阳市执法处组织开展的跨区域县级联动联合治

超“11号行动”，严查“百吨王”超限超载等违法违规行为，积极与周边县区（光山、潢川）开展跨区域联合执法，常态化开展“夜查超限超载”行动。与货运源头企业签订安全生产责任书，督促指导企业规范货物运输经营。2022年，全年累计检测车辆53200余台次，查处违法超限超载车辆共500余台次，卸载货物18500余吨。

**二是加强道路客运市场治理。**联合辖区公安交警，对长期盘踞在火车站、长途汽车站、菜市场周边涉嫌非法运营车辆，采取定点和流动、定时和错时、明查与暗访相结合，下重手、出重拳集中进行整治。全年共查处非法运营车辆20台次，累计罚款1.85万元，有效净化了全县客运市场。

**三是加强维修和驾培行业治理。**对驾培机构、维修企业进行现场检查指导，特别是生产作业场所消防设施配备、安全生产流程、废气废油处置等重点环节进行检查，对发现的问题逐一现场交办，责任到人，明确整改时限，积极开展应急演练，行业从业人员安全生产意识和应对突发事件能力得到显著提升。

### 三、强化依法行政，依法全面履行政府职能

**一是严格履行重大行政决策程序。**切实推行行政决策科学化、民主化、法治化。认真落实民主集中制，坚持“三重一大”集体讨论制度，在调查研究、广泛征求意见的基础上，通过党组会对重大工作事项进行集体研究决策，并全部形成会议记录。

**二是规范管理行政规范性文件。**严格执行“评估论证、公开征求意见、

合法性审核、集体审议决定、向社会公开发布”等程序，为行政规范性文件套上法治“缰绳”。同时，加强法治业务学习培训，避免制定程序不规范、内容违法等现象发生。**三是深入推进服务型行政执法。**深入推进包容审慎监管执法，贯彻执行河南省交通运输厅包容审慎监管执法“四张清单”制度，召开轻微违法“首违不罚”教育培训会，对初次发生、情节轻微、能及时纠正，没有造成危害后果的违法行为，将给予批评教育和责令改正或者从轻行政处罚，持续开展道路客运、出租车市场专项整治行动，违法案件明显减少，“服务型执法、人性化执法、说理式执法”成效显著，保障交通运输从业人员合法权益。**四是持续优化交通法治营商环境。**坚持本地企业与外地企业、国企与民企一视同仁，保障市场主体在资质许可等方面公平待遇，落实涉企经营许可事项告知承诺制，在政策允许范围内简化流程、提高效率。规范涉企检查调研行为，依法严厉打击非法阻工、宰客等违法行为，让企业专注经营、安心发展。**五是加强交通法治数字化建设。**依托“信用中国（河南新县）”平台，及时推送“双公示”信用信息，2022年，我局向县信用办推送办理的行政许可信息25件，行政处罚案件42件。进一步健全完善事中事后监管机制，组织实施“双随机、一公开”年度抽查计划，动态调整检查人员、检查事项清单，2022年完成“双随机、一公开”检查14次，涉及企业主体14家。

#### 四、强化法律宣传，全面落实普法责任制

**一是普法“下基层”。**结合“支部联支部”主题党日活动，2022年全年，组织青年干部职工开展普法教育基层行活动6次，广泛开展《民法典》、预防养老诈骗、防范和打击电信网络诈骗等宣传活动，累计开设普法课堂4次，发放宣传手册300余份。

**二是普法“入企业”。**严格落实“谁执法谁普法”制度，积极开展法律进企业工作。深入客运企业、交通运输企业、快递物流企业、汽车维修企业、工程施工企业等开展法律宣传，引导企业把法律建设紧密融入到企业文化建设当中，增强企业法律意识，牢固树立法律至上理念，督促从业单位依法经营。

**三是普法“进学校”。**深入县域中、小学校园、客运站场等地，向学生及群众开展相关安全法律法规知识宣传讲解，切实提高学生及群众的防范意识，营造普法良好氛围。

2022年来，我局法治政府建设工作取得了一定成效，但与上级的要求还存在一定的差距，工作还存在短板和弱项，主要表现为：**一是普法宣传教育有待丰富。**对重点普法对象的法制宣传教育还有待于加强，由于受客观因素制约，致使法制宣传有时流于形式，效果不太理想；**二是执法力量薄弱。**尤其缺乏高素质的法制工作专业人才，不能满足实际工作需要；**三是执法难度大。**尤其是在打击非法营运过程中，部分群众对交通执法工作不理解、不支持，很多证据都是转瞬即逝，导致取证不全面。

2023年，我局将结合交通部门实际，认真贯彻落实党的二十大精神 and 习近平法治思想，以及省、市、县关于法治政府建设的部署要求，进一步健全行政决策机制，完善制度建设和机构设置，加大宣传力度。培养法治思维，提高依法行政能力，全面推进交通部门依法行政工作有效落实。

**一是加强普法宣传。**加强新施行、新修订的重要法律法规和涉及我局职能法律法规的学习宣传贯彻，积极配合司法部门组织的普法活动，优化学法普法形式，营造良好的法治氛围。继续贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制，创新宣传方式和工作方法，进一步做好交通运输领域的政策宣传，引导人民群众更加懂法守法用法。

**二是加强能力培训。**深入学习贯彻习近平法治思想，提高领导干部依法决策、依法行政、依法管理的水平。创新学法形式，加大干部队伍学法力度，提高交通工作人员依法办事的能力，为人民群众提供更加全方位、精细化的服务。

**三是强化责任落实。**充分发挥局党组在推进法治政府建设中的领导核心作用，切实做到全面从严治党和严格依法决策、民主决策和科学决策。根据我县创建法治政府建设示范县工作要点，制定我局法治建设目标任务，明确分管领导，落实层级责任，持续推进法治政府建设。

新县交通运输局  
2023年2月25日



---

新县交通运输局办公室

2023年2月25日印发

---